Pomiar strat miejscowych i liniowych ci$nienia.

1. Straty liniowe ci$nienia — obliczenia teoretyczne

a) Obliczenie predkosci przeptywajacego ptynu
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b) obliczenie liczby Reynoldsa
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C) obliczenie wspotczynnika oporéw dla przeptywu laminarnego
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A dla Re < 2300

d) obliczenie wspdtczynnika oporéw dla przeptywu turbulentnego

A= 0,316 dla Re > 2300
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e) teoretyczne straty ci$nienia na odcinku prostym powodowane tarciem
Wynosza:
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gdzie:

L — dlugos¢ przewodu [m]
d — $rednica przewodu [m]
o — gestosé przeptywajacego ptynu [kg/m?]
V — predkos$¢ przeptywajacego ptynu [m/s]

n — wspodtczynnik lepkosci dynamicznej przeplywajacego ptynu (odczyt z tablic
w zaleznoS$ci od temperatury)

V - objetosciowe natezenie przeptywu [m®/s] (zmierzone na stanowisku
pomiarowym)
F — pole powierzchni przekroju poprzecznego rury [m?]

Powyzsze obliczenia nalezy wykona¢ w dwoch wariantach dla nastepujacych danych:

d =0,0161 [m], L=4,2 [m] orazd =0,0102 [m], L = 2,5 [m]



gdzie:

Straty liniowe ci$nienia — obliczenia doswiadczalne

a) dlarury o $rednicy d =0,0161 [m] na odcinku od punktu 3 do 3A (L=4,2 [m])
APs g5 = ANy 54 - p- g [PE]
b) dla rury o $rednicy d =0,0102 [m] na odcinku od punktu 1 do 1A (L=2,5 [m])
AP, 1p =40 4, -p-g [PE]
gdzie:
Ah, ,, - wskazanie manometru ré6znicowego nr 1 w [m]
Ah; 5, - wskazanie manometru réznicowego nr 3 w [m]

g — przyspieszenie ziemskie

Straty miejscowe ci$nienia spowodowane naglym rozszerzeniem przekroju —
obliczenia teoretyczne
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V,, - predkos¢ przeptywajacego ptynu w [m/s] w punkcie 2A
F,, - pole przekroju poprzecznego w [m?] w punkcie 2A
F, - pole przekroju poprzecznego w [m?] w punkcie 2

Straty miejscowe ciSnienia spowodowane naglym rozszerzeniem przekroju —
obliczenia doSwiadczalne

APyg = g(vzz _VzAZ )+ Apz_zA —Ap, —Ap,

gdzie:
V, - predkos¢ przeptywajacego ptynu w [m/s], w punkcie 2
Ap, ,o =Ah, ,,-p-g -rdznica cisnien W [Pa] pomiedzy punktem 2 a 2A

Ah, ,, - wskazanie manometru réznicowego nr 2 w [m]

Ap, - liniowa strata ci$nienia na odcinku ,,c = 0,250 [m]” — obliczona z proporcji (wg
pkt. 2a)



Ap, - liniowa strata ci$nienia na odcinku ,,b = 0,150 [m]” — obliczona z proporcji (wg
pkt. 2b)

. Straty miejscowe ciSnienia spowodowane lagodnym przewezeniem przekroju —
obliczenia teoretyczne
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gdzie:
V, A - predkos¢ przeptywajacego ptynu w [m/s], w punkcie 4A
Z =0,1 - wspotczynnik strat miejscowych (wg PN -76/M 34034)

. Straty miejscowe ci$nienia spowodowane lagodnym przewezeniem przekroju —
obliczenia doswiadczalne

Ap,p = g(\/f _V4A2 )+ AD,_4p — AP, — AP,

gdzie:
V, - predkos¢ przeptywajacego pltynu w [m/s], w punkcie 4
Ap, 4o =Ah, 44 p-Q -rdzZnica ciSnien w [Pa] pomigdzy punktem 4 a 4A

Ah, ,, - wskazanie manometru r6znicowego nr 4 w [m]

Ap, - liniowa strata ci$nienia na odcinku ,,e = 0,250 [m]” — obliczona z proporcji (wg
pkt. 2a)

Ap; - liniowa strata ci$nienia na odcinku ,,f = 0,150 [m]” — obliczona z proporcji (wg
pkt. 2b)
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Schemat stanowiska pomiarowego



